Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 17/ 8735
17. Wahlperiode 24.4.2025

Kleine Anfrage
des Abg. Daniel Born SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Landesentwicklung und Wohnen

Erreichen die Wohnraumforderungsprogramme des Landes
2025 ihr Ziel?

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Uber wie viele Antrige fiir Wohnraumforderung aus den einzelnen einschli-
gigen Forderrichtlinien wurde in der aktuellen Legislaturperiode mit welcher
Begriindung noch nicht beschieden?

2. Welche Zeitspanne zwischen Antragstellung und Bewilligung hélt die Landes-
regierung im Fall der Antrige an die Wohnraumforderungsprogramme des
Landes fiir vertretbar?

3. Mit welcher Zeitspanne von Antragstellung bis Bewilligung war in der Ver-
gangenheit zu rechnen (bitte antworten unter Angabe der Bearbeitungsdauer im
Durchschnitt, im Median und im Maximum)?

4. Wann ist nach Kenntnis der Landesregierung mit der Freigabe der Bundesmit-
tel zur Wohnraumforderung 2025 zu rechnen, bzw. wann ist diese erfolgt?

5. Wann rechnet die Landesregierung 2025 mit der vollstdndigen Belegung aller
im Haushalt vorgesehenen Mittel zur Wohnraumf6rderung?

6. Welche Zeitspanne zwischen Erteilung des Forderbescheids und der realen
Auszahlung der Forderung im Sinne der Wohnraumf6rderprogramme des Lan-
des hilt die Landesregierung fiir vertretbar?

7. Mit welcher Zeitspanne zwischen Erteilung des Férderbescheids und der realen
Auszahlung der Forderung war in der Vergangenheit zu rechnen (bitte antwor-
ten unter Angabe der Zeitspanne im Durchschnitt, im Median und im Maxi-
mum)?

Eingegangen: 24.4.2025 / Ausgegeben: 5.6.2025 1

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente net mit dem Umweltzeichen ,, Der Blaue Engel .



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 17 / 8735

8. Ist mit Blick auf den Uberhang an Alt-Antriigen, fiir die eine Reservierung der
Mittel fiir das Jahr 2025 erfolgte, fiir 2025 mit einer Bewilligung oder Auszah-
Iung von 2025 neu beantragten Mitteln zu rechnen?

9. Wie bewertet die Landesregierung die Tatsache, dass eine lange Zeitdauer
zwischen Antragstellung und -bewilligung, bzw. von Bewilligung bis Auszah-
lung mit potenziell erheblichen finanziellen Belastungen fiir die Antragsteller,
schlimmstenfalls sogar mit einer Aufgabe des mit dem Antrag verbundenen
Projekts verbunden sein kann?

24.4.2025

Born SPD

Begriindung

Viele Bauunternehmen und Gemeinden in Baden-Wiirttemberg kommen bei der
ErschlieBung neuen Wohnraums per Vertrag zu einer Ubereinkunft, in welchem
Umfang Bauprojekte auch forderungsfahigen Wohnraum nach Landeswohnraum-
forderungsgesetz umfassen sollen. Darunter fallen beispielsweise sozialer Miet-
wohnraum oder sozial orientiertes selbstgenutztes Wohneigentum. Wéhrend der
Bau von Wohnraum nach den Maligaben der Wohnraumférderungsprogramme
oft schon weit vorangeschritten oder ganz abgeschlossen ist, ldsst die Bewilligung
der dazugehorigen Forderantrdge in vielen Féllen trotz frithzeitiger Antragstel-
lung lange auf sich warten. Ein Verzug der Bewilligung oder der Auszahlung der
Forderung beeintrdchtigt die Planungssicherheit flir die Antragstellerinnen und
Antragsteller, die auf eigenes Risiko in Vorleistung gehen miissen, um die Vorga-
ben der Wohnraumférderungsprogramme zu erfiillen, ohne eine vorherige Forder-
zusage erhalten zu haben. Dies kann begonnene Projekte auch nach Baubeginn
noch scheitern lassen, die Bauherren zur Aufgabe der Projekte zwingen oder die
Verwendung des Wohnraums fiir die angedachten forderwiirdigen Zwecke der
Bauprojekte aufgrund wirtschaftlicher Zwinge verunmdglichen. Diese Kleine
Anfrage will ergriinden, wie viele Projekte durch Verzogerungen in der Antrags-
bewilligung oder Forderungsauszahlung gefahrdet oder gescheitert sind, welche
Forderlinien hiervon besonders betroffen sind und welche Maflnahmen zur Be-
schleunigung von betroffenen Bewilligungs- und Auszahlungsverfahren ergriffen
wurden und werden.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 28. Mai 2025 Nr. MLW25-27-8/300 beantwortet das Ministe-
rium fiir Landesentwicklung und Wohnen im Einvernehmen mit dem Ministerium
fiir Finanzen, sowie dem Ministerium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst die
Kleine Anfrage wie folgt:

1. Uber wie viele Antrige fiir Wohnraumforderung aus den einzelnen einschld-
gigen Forderrichtlinien wurde in der aktuellen Legislaturperiode mit welcher
Begriindung noch nicht beschieden?

Zul.:

Zum Stichtag 15. April 2025 wurden die im Betrachtungszeitraum bei der Lan-

deskreditbank Baden-Wiirttemberg (L-Bank) eingegangenen Antrdge flir das For-

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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derprogramm Wohnungsbau BW in den Forderlinien Eigentumsfoérderung, Miet-
wohnraumférderung und Modernisierungsforderung fiir Wohnungseigentiimerge-
meinschaften ausgewertet.

Zum Stichtag 15. April 2025 waren dazu insgesamt 1 503 Antrige noch nicht be-
willigt.

Férderprogramm Wohnungsbau BW — Ubersicht der offenen, d. h. zum Stichtag
15. April 2025 nicht beschiedenen Antrigen:

Offene
Forderlinie Antrage
Anzahl
Antrige
Eigentumsforderung 1.000
Mietwohnraumférderung 358
Modernisierungsforderung fiir WEG 145
Gesamtergebnis 1.503

Von den zum Stichtag 15. April 2025 noch nicht bewilligten Antrigen (1 503 An-
trige) waren 709 Antrdge noch nicht bewilligungsreif (vgl. Tabelle auf Seite 3).
Bei diesen ist davon auszugehen, dass sie sich in der Antragsbearbeitung befin-
den. Verzdgerungen konnen auch infolge von Widerspruchsverfahren auftreten
oder, wenn bauliche Voraussetzungen etwa fiir die Bescheidung von Zusatzforde-
rungen noch nicht erfiillt sind.

Daneben sind zum Stichtag 15. April 2025 794 Antrdge bewilligungsreif, die
nach Inkrafttreten der Bund-Lénder-Vereinbarung zum 16. Mai 2025 weiter be-
willigt werden kénnen. Forderprogramm Wohnungsbau BW — Ubersicht der offe-
nen, nicht bewilligungsreifen Antrdge zum Stichtag 15. April 2025:

Junges Wohnen

Seit November 2024 kénnen Forderantrige fiir die bauliche Schaffung von Wohn-
heimplitzen fiir Auszubildende gestellt werden. Ermoglicht wird dies durch die
entsprechende Fordergrundlage vom 18. November 2024. Bis 20. Mai 2025 lagen
der Bewilligungsstelle (L-Bank) 18 Forderantrdge vor; davon wurden drei Forder-
antrdge im Haushaltsjahr 2024 vollstédndig und priiffdhig gestellt. Fiir diese drei
Vorhaben wurde eine Unbedenklichkeitsbescheinigung ausgestellt, sodass ein
vorzeitiger Maflnahmenbeginn forderunschédlich ermdglicht wurde. Die aufgrund
der neuen Férderlinie neu zu erstellenden Bewilligungsschreiben sollen in Kiirze
versandt werden. Von den {ibrigen Antrdgen sind zwdlf der 15 Vorhaben ebenso
bewilligungsreif und kdnnen zeitnah bewilligt werden.

Im Bereich der Verwaltungsvorschrift des Wissenschaftsministeriums zur Schaf-
fung studentischer Wohnheimplétze vom 1. Oktober 2024 (VwV Studentisches
Wohnen — VwV StuWo) liegen drei vollstdndige und entscheidungsreife Antrige
vor; einer aus dem Jahr 2024 sowie zwei Antridge aus dem Jahr 2025. Grund fiir
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die Nichtbescheidung ist, dass die bis 31. Dezember 2024 zur Verfiigung stehen-
den Fordermittel fiir den Bereich des studentischen Wohnens bereits durch Bewil-
ligungsbescheide aufgebraucht sind. Dem Ministerium fiir Wissenschaft, For-
schung und Kunst stehen in Abstimmung mit dem Ministerium fiir Landesent-
wicklung und Wohnen jéhrlich 32,6 Millionen Euro aus dem Forderprogramm
Junges Wohnen zur Verfiigung. Mit dem Inkrafttreten der Bund-Lander-Verwal-
tungsvereinbarung 2025 zum 16. Mai 2025 kann nunmehr zeitnah iiber die For-
dermittel fiir dieses Jahr entschieden werden.

2. Welche Zeitspanne zwischen Antragstellung und Bewilligung hdlt die Landes-
regierung im Fall der Antrdge an die Wohnraumforderungsprogramme des
Landes fiir vertretbar?

Zu?2.:

Die Nachfrage nach den Forderangeboten des Wohnraumforderprogramms ,,Woh-
nungsbau BW 2022 ist auch im Haushaltsjahr 2025 sehr hoch. Im Gegensatz zu
anderen Forderangeboten wird die Entgegennahme von Forderantrigen fiir die
soziale Wohnraumforderung im Land nicht gestoppt, sobald das beantragte Sub-
ventionsvolumen das verfligbare Bewilligungsvolumen iibersteigt. Es ist also wei-
terhin moglich, entsprechende Antrdge zu stellen. Diese werden auch von den
Wohnraumforderstellen und der L-Bank weiter bearbeitet, bis ihre Bewilligungs-
reife (fiir den konkreten Zeitpunkt) festgestellt werden kann. Dariiber wird der
Antragsteller von der L-Bank informiert.

Aktuell ist von einer Wartezeit von etwa zwolf Monaten auszugehen. Die Antrag-
steller werden von der L-Bank bei Vorliegen der Bewilligungsreife entsprechend
informiert und konnen bereits forderunschiadlich mit der MaBnahme auf eigenes
Risiko beginnen, wenn ihnen der Eingang eines vollstdndigen und priiffidhigen
Forderantrags durch die zustdndigen Stellen bestitigt wird. Das ungebrochen hohe
Antragsaufkommen macht deutlich, dass die Wartezeit keine hindernde Wirkung
auf das Antrags- und Fordergeschehen hat.

3. Mit welcher Zeitspanne von Antragstellung bis Bewilligung war in der Vergan-
genheit zu rechnen (bitte antworten unter Angabe der Bearbeitungsdauer im
Durchschnitt, im Median und im Maximum)?

Zu3.:

Die Zeitspanne von Antragstellung bis Bewilligung im Foérderprogramm Woh-
nungsbau BW sind in der nachfolgenden Tabelle dargestellt. Beriicksichtigt wur-
den alle ab dem 1. Mai 2021 bei der L-Bank eingereichten Antrige, die zum
Stichtag 15. April 2025 bewilligt waren. Antrdge auf Nachfrageprdmie blieben
unberiicksichtigt.

Forderprogramm Wohnungsbau BW — Zeitspanne von Antragstellung bis Bewil-

ligung
Esrderlinie Zeitspanne von Antragstellung bis Bewilligung in Tagen
Mittelwert Median Maximum
Eigentumsfdrderung 158 126 788
Forderung Erwerb Genossenschaftsanteile 147 71 368
Mietwohnraumférderung 154 133 813
Modernisierungsforderung fiir WEG 188 168 631

Fiir den Neu-, Aus- und Umbau von Wohnheimplétzen fiir Auszubildende im
Rahmen der Initiative ,,Junges Wohnen* wurden im November 2024 die ersten
Antrége gestellt. Da es noch keine Bewilligung gibt, kann zur Zeitspanne von An-
tragstellung bis Bewilligung aktuell keine Aussage erfolgen.
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Die ersten Antrdge zur Forderung der Schaffung studentischen Wohnraums wur-
den im Dezember 2023 gestellt. Nachdem die VwV Studentisches Wohnen vom
1. Oktober 2024 riickwirkend zum 1. Dezember 2023 in Kraft getreten war, konn-
te iiber die Forderantrige entschieden werden, was bis Mitte Dezember 2024 er-
folgte.

4. Wann ist nach Kenntnis der Landesregierung mit der Freigabe der Bundesmit-
tel zur Wohnraumforderung 2025 zu rechnen, bzw. wann ist diese erfolgt?

Zu 4.

Die Verwaltungsvereinbarungen Sozialer Wohnungsbau 2025 und Junges Wohnen
2025 fiir das Programmjahr 2025 sind am 16. Mai 2025 in Kraft getreten. Die
Bundesmittel stehen damit zeitnah zur Verfiigung.

5. Wann rechnet die Landesregierung 2025 mit der vollstindigen Belegung aller
im Haushalt vorgesehenen Mittel zur Wohnraumforderung?

Zus.:

Die Belegung des Bewilligungsvolumens ist erreicht, wenn das der L-Bank zu-
gewiesene Bewilligungsvolumen den vorliegenden Antrdgen zugeordnet wurde
und diese dann abschlieend bearbeitet und bewilligt werden konnen. Sobald das
Bewilligungsvolumen 2025 der L-Bank zugewiesen wurde, nimmt die Zuordnung
der Mittel und die Abarbeitung der vorliegenden Antrdge noch einen gewissen
Zeitraum in Anspruch. Zu welchem Zeitpunkt eine vollstindige Belegung des
Bewilligungsvolumens erreicht werden wird, kann nicht zuverléssig vorhergesagt
werden.

Das trifft ebenso auf das ,,JJunge Wohnen“ fiir Auszubildende zu, allerdings mit
dem Unterschied, dass derzeit noch nicht so viele Forderantrige vorliegen wie
Mittel zur Verfiigung stehen. Es kann derzeit nicht abgeschétzt werden, ob und
wann die iibrigen Bewilligungsvolumina erschopft sein werden.

Fiir den Bereich der VWV Studentisches Wohnen gilt das Gleiche. Es liegen be-
reits Antridge auf Forderung zur Schaffung von Wohnraum fiir Studierende vor.
Da die Bund-Lénder-Verwaltungsvereinbarung zum 16. Mai 2025 in Kraft ge-
treten ist, kann davon ausgegangen werden, dass nunmehr weitere Antrige auf
Forderung bei den hierfiir zustdndigen Regierungsprésidien eingereicht werden.

6. Welche Zeitspanne zwischen Erteilung des Férderbescheids und der realen
Auszahlung der Forderung im Sinne der Wohnraumforderprogramme des Lan-
des hilt die Landesregierung fiir vertretbar?

Zu6.:

Auszahlungen konnen grundsétzlich anteilig nach Bestandskraft des Zuwen-
dungsbescheids bzw. nach Abschluss des Darlehensvertrags erfolgen. Bei Neu-
bauten oder Modernisierungen wird grundsétzlich in Raten entsprechend dem
Baufortschritt ausbezahlt. Beim Erwerb von Wohneigentum wird entsprechend
den vertraglichen Vereinbarungen iiber die Félligkeit des Kaufpreises ausbezahlt.
Abweichend erfolgt in der Forderlinie des MLW zum Jungen Wohnen fiir Auszu-
bildende die Auszahlung des Zuschusses nach Fertigstellung des Vorhabens.

Auszahlungen werden nach Anforderung durch den Zuwendungsempfianger zeit-
nah geleistet.
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7. Mit welcher Zeitspanne zwischen Erteilung des Forderbescheids und der rea-
len Auszahlung der Férderung war in der Vergangenheit zu rechnen (bitte ant-
worten unter Angabe der Zeitspanne im Durchschnitt, im Median und im Maxi-
mum)?

Zu7.:

Bislang gab es im Bereich der Wohnraumforderung keine Verzogerungen bei der
Auszahlung der bewilligten Fordermittel.

Fiir die Forderung von Wohnheimplitzen fiir Auszubildende (MLW) wurde noch
keine Bewilligung erteilt. Die Auszahlung der bewilligten Fordermittel wird ent-
sprechend der Forderlinie nach Fertigstellung der Vorhaben erfolgen.

Im Bereich der VWV Studentisches Wohnen (MWK) sind in den Forderbeschei-
den die jeweiligen jéhrlichen Auszahlungschargen, welche sich je nach Projekt
auf ein bis vier Jahre verteilen, vorgegeben. Innerhalb des jeweiligen Jahres kann
der zur Verfligung stehende Betrag bedarfsgerecht abgerufen werden.

8. Ist mit Blick auf den Uberhang an Alt-Antrigen, fiir die eine Reservierung der
Mittel fiir das Jahr 2025 erfolgte, fiir 2025 mit einer Bewilligung oder Auszah-
lung von 2025 neu beantragten Mitteln zu rechnen?

Zu 8.:

Antrdge auf Landeswohnraumforderung konnen jederzeit gestellt werden. Durch
die ins Haushaltsjahr 2025 iibernommenen Antrdge aus Vorjahren ist das 2025
bereitgestellte Subventionsvolumen rein rechnerisch bereits belegt. Fiir die tat-
sdchliche Belegung von Fordermitteln kommen jedoch nur Antrige infrage, die
auch bewilligungsreif sind und dann nach der Reihenfolge des Zeitpunkts der Be-
willigungsreife zum Zuge kommen. Da erfahrungsgeméaf nicht sdmtliche der ins
Folgejahr tibertragenen Antrdge auch bewilligungsreif sind, konnen auch im Jahr
2025 eingereichte Antrdge bis zur Vollbelegung der Mittel (also der Zuordnung
der Mittel zu den konkreten Antrdgen) noch im selben Jahr eine Bewilligung er-
halten, sofern ziigig die Bewilligungsreife erreicht wird.

9. Wie bewertet die Landesregierung die Tatsache, dass eine lange Zeitdauer
zwischen Antragstellung und -bewilligung, bzw. von Bewilligung bis Auszah-
lung mit potenziell erheblichen finanziellen Belastungen fiir die Antragsteller,
schlimmstenfalls sogar mit einer Aufgabe des mit dem Antrag verbundenen
Projekts verbunden sein kann?

Zu?9.:

Die Landesregierung hat besonderen Wert daraufgelegt, dass in der Wohnraum-
forderung kein Annahmestopp von Antrdgen erfolgt und dass das Programm-
volumen erheblich erhoht wird. Angesichts der nach wie vor bestehenden hohen
Nachfrage sind Wartezeiten insofern unvermeidlich. Im Hinblick auf die Folgen
fiir die Antragsteller wurden bereits frithzeitig MaBBnahmen eingeleitet, um die
Zahl der zuriickgenommenen Vorgdnge gering zu halten. So besteht in der Eigen-
tumsforderung u. a. fiir die Antragstellenden die Moglichkeit bei ihrer Hausbank
Zwischenfinanzierungen bis zum Erhalt der Férderzusage abzuschlieen. Ebenso
konnen Antragstellende forderunschidlich mit der Maflnahme auf eigenes Risiko
beginnen, wenn ihnen der Eingang eines vollstindigen und priiffdhigen Forder-
antrags durch die zur Entgegennahme des Antrags zustdndigen Stellen bestétigt
wird. Das anhaltend hohe Antragsaufkommen lésst darauf schlieBen, dass das
Programm weiter hohe Attraktivitét besitzt und auch die unvermeidlichen Warte-
zeiten keinen hindernden Effekt auf das Interesse an den Forderangeboten haben.
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Von den nach der VwV Studentisches Wohnen im Jahr 2024 geforderten neun
Projekten haben sechs zulédssigerweise vorzeitig mit der Maflnahme begonnen,
was der Tatsache geschuldet war, dass die Verwaltungsvorschrift noch nicht fer-
tiggestellt war. Nachteilige Belastungen fiir die Projekte sind hierdurch nicht ent-
standen.

Razavi

Ministerin fiir Landesentwicklung
und Wohnen
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